

# 公共图书馆动态

2021年第8期（总第8期）  
（2021年5月7日—5月30日）

---



5月24日，由陕西省文化和旅游厅指导，陕西省图书馆主办，重庆文化艺术职业学院承办的“2021年陕西省图书馆‘三区’人才支持计划文化工作者专项高级研修班”在重庆顺利开班。本次培训旨在丰富基层文化工作者党史知识、开拓业务工作视野、加强馆际交流，促进全省基层文化人才队伍素质整体提升。

在为期六天的培训中，内容紧扣当前图书馆发展的热点和难点，授课专家分别从不同角度进行阐述，归纳了助力乡村振兴的“六个注重”、总结出图书馆品牌建设的“六条经验”、指出了文旅融合的“六条路径”，对实际工作很有指导和借鉴作用。在形式上，既有理论讲授又有现场实践教学等，整个培训生动活泼、张弛有度，激发了学员们的学习兴趣。



今年4.23世界读书日前夕，陕西省图书馆数字资源部利用云图数字有声图书馆提供的数百种文献，精选了20种有声电子书在三楼电子阅览室制作了“党史听书墙”，省内公共

图书馆共享。从 2021 年 4 月 20 日至 5 月 5 日，在短短的十五天内，“党史听书墙”总访问量达到 17258 人次，反映出广大读者对于有声电子图书的喜爱程度。



2021 年 5 月 13 日，陕西省图书馆联合陕西省残联、碑林区残联举办了全国助残日“送书上门文化助盲”党员主题实践活动，陕西省图书馆馆长周云岳与碑林区残联调研员石芮等有关领导、残障读者及党员业务骨干 30 余人参加。活动现场，周云岳、石芮为视障读者们发放了省图书馆精心挑选的医学、文学、法律等不同类型的盲文图书和阳光智能听书机、无障碍电影等文献资源。

石芮调研员对陕西省图书馆多年来致力于打造温馨便捷的无障碍阅读环境、提供细致周到的个性化服务、举办丰富多彩的文化活动、合作建立爱心分馆等大量文化助残工作表示了崇高敬意，希望今后深化双方合作渠道，共同为构建和谐社会做出新的更大的贡献。视障读者代表柴欣欣热情洋溢的发言，表达了对陕图视障文化服务的充分肯定和诚挚感谢。



陕西省图书馆与新城图书馆联合举办的 2021 年新悦读——“庆百年迎全运书香满长安”红色诗词诵读活动，以毛泽东同志的十首著名诗词作品为重点，通过赏、诵、传、赛等四个环节，再现了毛泽东同志的诗人风采和中国共产党的奋斗历史，吸引了一大批读者积极

参与。活动自四月份开始，共收到参赛单位推荐的诗朗诵视频 165 个，网络投票数量达 121826 人次。

5 月 23 日下午，在新城区文化和旅游局的大力支持下，由陕西省图书馆数字资源部与新城区图书馆主办的 2021 年新悦读——“庆百年·迎全运书香满长安”红色诗词诵读颁奖典礼在西安市新城区悦荟广场举办。周云岳馆长与新城区文化和旅游局领导等嘉宾出席颁奖仪式并讲话，向 10 名一等奖，30 名二等奖，60 名三等奖的获奖者颁发了获奖证书和奖品。



5 月 27 日，石泉县图书馆 2021 年服务宣传周系列活动在县城关中学开启。此次活动，为同学们提供了一个增强自信、展示自我的舞台和享受阅读快乐的机会，有利于激发孩子们爱党爱国的读书热情，增强学习动力。活动受到学校师生的热烈欢迎，石泉县图书馆工作人员及城关中学师生 1000 余人参加了此次活动。



在庆祝中国共产党百年华诞之际，汉台区图书馆积极开展形式多样的党史学习教育活动，以实际行动向建党百年献礼。设立建党 100 周年党史学习著作专架。专题书架选取了与中共党史有关的书籍共计 30 余种。汉台区图书馆还分别组织了“庆祝中国共产党 100 周年‘光辉历程’党史学习主题展览”；推出了“建党 100 周年——超星数字图书馆‘码’上看”活动；举办了“阅百年历程、传精神力量”读书分享会；启动全区“庆祝建党 100 周年朗诵大赛”；开设《中国共产党·百年瞬间》栏目，累计推送 63 期；开设《木兰妈妈讲故事》

栏目，累计推送 32 期；在微信公众号持续推送党史学习红色主题图书和音频资源 6 期；搭建汉台区图书馆党建云平台，为党员干部提供线上学习活动。

下一步，汉台区图书馆将继续按照上级组织的要求，将党史学习与具体工作相结合，开展更多丰富多彩的党史学习教育活动，营造浓郁的党史学习氛围，进一步推进党史学习教育深入开展，以昂扬的姿态迎接建党一百周年。



5 月 26 日上午，由商洛市图书馆和商州区图书馆联合举办的“革命后代讲党史，红色基因代代传——商州麻街地下交通站红色党史故事专题讲座”在区图书馆三楼多功能厅举行。讲座由麻街地下交通站负责人李世华同志的长子李效先同志主讲，50 余名读者现场聆听了李老先生的精彩讲述。



今年是党庆 100 周年，为搞好党史学习教育服务活动，白河县图书馆在做好线下学习服务的同时，充分利用本馆微信公众号、国家数字图书馆二维码和移动图书馆 APP，在广大读者手机端推广以党史为主要内容的数字化阅读资源，使广大读者足不出户、拿起手机识别一下，就能享受到方便快捷内容丰富的线上服务，为助推本地党史学习教育和全民数字阅读发挥了作用。二是大力推广数字阅读，助推党史学习走进千家万户。白河县图书馆借助“图

书六进”活动，大力开展扫码赠书活动，发放大量数字阅读宣传贴，将图书馆微信公众号、国家数字图书馆二维码和移动图书馆二维码在广大干部群众手机端推广。



5月20日，安康市图书馆联合汉阴县图书馆，先后走进汉阴县城关镇新城社区、三元村，为社区居民、村民开展新民风建设讲座。

本次讲座邀请了讲师团李焕龙、唐承芹两位老师，分别做了题为《跟着习近平，建设新民风》、《家规家风家训与新民风建设》的专题讲座，讲授人从“诚、孝、俭、勤、和”角度出发，结合名人事例、乡间琐事、家规家训家风等，向社区居民和村民们阐述了“什么是‘诚、孝、俭、勤、和’”、“我们为什么要践行和传承‘诚、孝、俭、勤、和’”以及“怎样践行和传承‘诚、孝、俭、勤、和’”，部分村民与讲授人现场互动，现场反响热烈，新民风吹进了大家的心里，得到了大家一致好评。



5月23日下午，中国人民大学、中国少年报社、少年新闻学院宝鸡分院43名小记者及老师走进陈仓区图书馆开展“传承革命精神 品读红色经典”的主题活动。

活动特邀陈仓区关工委专员，传统文化宣讲团负责人，省级优秀教研员白绪科老师为大家讲述了“半截皮带”“英雄母亲王换于、邓玉芬、赵一曼”等故事。听完白老师的分享后，



化、高雅文化通俗化，营造出浓厚的文学氛围。读者线上点击量达 1000 余人次，线上直播所讲内容都得到了大家的一致好评！



5月14日上午，在第31个“全国助残日”来临之际，略阳县图书馆积极参与由县残联主办的以“巩固残疾人脱贫成果 提高残疾人生活质量”为主题的助残日活动。略阳县图书馆利用流动图书车、视障阅览设备及盲文图书等资源，现场为低视力、盲人、听力残疾等群体及其亲属提供了读书服务活动。



5月9日，旬阳县图书馆在城区祝尔慷大道分馆举办“浓情五月天 感恩母亲节”读书沙龙活动，30余位家长和小朋友参加了此次活动。



5月2日下午，杨陵区图书馆在一楼多媒体室举办了“体验皮影制作 感受非遗魅力”主题活动，50余名少儿及家长参加了本次活动。

通过本次活动，不仅让孩子们学习到皮影戏的相关知识，增强了孩子们的动手能力，而且还让孩子们在玩的过程中感受到了中国传统文化的魅力，进而帮助青少年提升了民族自豪感和文化认同感。